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A hősíhalálí balt autoinc- 
bilísták emlékműve.

(Budapest.) Köz- és társadalmi 
életünk előkelőségeinek jelenlétében 
leplezték le azt az emlékművet, 
amelyet a kereskedelmi minisztérium 
emeltetett a hősihalált halt magyar 
gépkocsizók emlékére. Az ünne­
pélyen a kormányzó képviseletében 
gr. Csáky Károly honvédelmi mi­
niszter jelent nieg. A nagyszámú 
közönség soraiban megjelentek Jó­
zsef, József Ferenc és Albrecht 
királyi hercegek, Janky Kocsárd 
honvéd főparancsnok, több tábor­
nok és nemzetgyűlési képviselő stb. 
Az ünnepi beszédet Schimanek Em.il, 
műegyetemi tanár tartotta. Koszo­
rút helyeztek el a belügy, a keres­
kedelmi és honvédelmi miniszté­
riuma, m. kir. honvéd gépkocsizó 
csapat és sokan mások. Az ünnepély 
a Hymnus és a Hiszekegy elének- 
lésével ért véget.

Fényes László bünpöre.
(Budapest.) A budapesti törvény­

szék Schadl tanácsa mára tűzte ki 
tárgyalásra a Bécsbe szökött Fényes 
László 3 bünperét. Mivel Fényes 
nem jelent meg Schadl elnök ki­
hirdette a bíróság határozatát, amely 
szerint a bíróság a főkapitányság 
utján kinyomoztatja Fényes László 
lakását. Ha Fényest előállítani nem 
lehet, nyomozó levelet fog kibocsá­
tani ellene.

Elfogott betörőbanda.
(Budapest). A budapesti redörség 

egy régóta garázdálkodó betörő tár­
saságot leplezett le, akik valóságos 
rémei voltak a nagyobb vidéki vá­
rosoknak, amelyekben összesen 34 
betörést követtek el. A társaság 
vezére Muszlik Dániel 21 éves le­
gény volt, társai pedig Buncsik 
Ferenc és Falcser József voltak. 
A betörő társaság különös elősze­
retettel a rőfös és divatáru üzlete­
ket fosztogatta, de attól sem ide­
genkedtek, hogy néha magán laká­
sokban tegyék át működésűk szín­
helyét. Az egyik vidéki városban 
egyszer hurokra kerültek, de ki­
bontották a rozoga fogda falát és a 
résen át kisétáltak a börtönből. A 
lopott holmikat Budapestre hozták, 
ahol állandó orgazdájuknak Szer­
esek Julianna, vásári árusnőnek 
adták el, akinek lakásán sikerült 
őket elfogni.

Kigyulladt hajó,
(Trieszt) Egy három árbocos hajó 

a parttól mintegy 5 mérföldnyire 
lángokban áll. A legénység meg­
mentésére 3 dereglyét indítottak el.

(D. I.) A napokban tartotta 
záróülését a középerurópaí 
gazdasági kongresszus Becsben, 
amely a földrajzilag összefüggő 
és egymásra utalt középeurópai 
országok közölt igyekezett 
megkeresni azokat a közös 
alapokat, amiken a gazdasági 
együttműködés, különösen pe­
dig az államok között levő 
forgalom minél nagyobb kimé- 
lyitése létrejöhet. Nyolc euró­
pai állam legkiválóbb közle­
kedésügyi szakféríiai mutattak 
rá mindarra a forgalmi nyo­
morúságra, amelyek a vasúti 
és folyamhajózási, postai és 
távírói forgalomban, az automo­
bil ügyben, a repülés, a rádió, 
az idegenforgalom terén fenn- 
állanak.

Ami delegátusaink előadásai 
nagy sikert hoztak Magyaror­
szágnak.

Különösen Hantos Elemér 
dr., volt államtitkár felszóla­
lása volt kiemelkedő, aki a 
középeurópai közlekedés pro­
blémáját fejtegette. Az utána 
következő külföldi előadók is 
az ő gondolatmenetét követ­
ték.

A szétszedett és apró álla­
mokra szakított Középeurópa 
gazdasági egységének égető 
szüksége; a közlekedésügynek 
azonos gazdasági, jogi és kul­
turális feltételek alá hozása 
képezte alapját Hantos Elemér 
előadásának. Érdekes tények­
kel mutatott rá arra a képte­
len közlekedési helyzetre, a 
melyik ma Középeurópát 
uralja.

Az államok kölcsönösen el­
zárkóznak egymástól. A világ­
háború utáni békék a fővona­
lakat a használhatatlanságig 
szétdarabolták. Például a Ber­
lin—szentpétervári nemzetközi 
útvonalat hét helyen vágták 
szét a határok, a Budapest— 
czernoviczi vonal most hat ha­
táron megy keresztül. Ez ter­
mészetesen előidézte a két 
vonal teljes kihaltságát. A nagy 
középeurópai express-vonala- 
kat elhanyagolták, mivel a volt 
központi hatalmak országain 
vonulnak keresztül. Inkább kis

mellékvonalakat építettek ki 
fővonalakká, csakhogy ne kell­
jen Magyar-, Németországot és 
Ausztriát érinteni.

Ezek természetesen nagy 
kerülőket jelentenek. Ilyen ter­
mészetellenes útvonalak az 
Oderberg—Kassa—Királyháza 
—Nagyvárad és a Luxemburg— 
Strassburg—Basel—Salzburg 
irányú megkerülő vonalak. En­
nek következtében o London— 
bukaresti express a békebeli 
ötvenöt órával szemben ma 
hetvenhárom és fél óráig halad.

Tönkretették a német vasúti 
egyletet, amelyik hét évtizeden 
át Középeurópából forgalmi- 
technikailag és forgalmi-jogilag 
egységes területet jelentett. 
Tönkretették és nem hoztak 
helyébe semmit, mert a genuai 
konferenciával megalapított 
nemzetközi vasutegylet semmi­
nek nevezhető. Pedig közép­
európa gazdasági egysége és 
forgalmi egysége — előfeltétele 
Középeurópa gazdasági fellen­
dülésének.

Ezeket mondta Hantos Ele­
mér magyar delegátus a bécsi 
gazdasági kongresszuson.

Szomorú dolog, hogy hét 
évvel a Versailles! békék után, 
mikor a politikai élet rég maga 
mögött hagyta azt az atmoszfé­
rát, amelyik akkor terpeszke­
dett Európa felett; a gazdasági, 
de különösen a közlekedésügy 
terén az államok gazdasági 
vezetői ma is arisztokratikus 
elzárkózottságukba vonulnak 
vissza. Nem akarják megérteni, 
hogy a népek életének fő­
faktora a gazdasági helyzet, 
amelynek éltető eleme a mi­
nél tágabb, szabadabb és egy­
ségesebb forgalmi viszony.

Meg kell teremteni a szabad 
középeurópai közlekedési le­
hetőségeket: Középeurópa gaz­
dasági Lausanne-ját.

Lassanként az akadályok el 
fognak múlni, hisz a vasút a 
kereskedelem, a posta a tár­
sadalmi együttélés orgánumá­
nak legfontosabb szerve. Az 
államok életszükséglete fogja 
megcsinálni azt, amit eddig 
megcsinálni nem akarnak.

Békésmegye 
őszi rendes közgyűlése.
Békésvármegye törvényhatósági 

bizottsága holnap, csütörtökön tartja 
évi rendes őszi közgyűlését Gyulán 
Kovacsics Dezső főispán elnöklete 
alatt 9 órai kezdettel. A vármegye 
közgyűlése iránt megyeszerte nagy 
az érdeklődés és arra nemcsak 
Békéscsabáról, de a vármegye egész 
területéről nagy számmal vonulnak 
majd fel a törvényhatósági bizott­
sági tagok.

Az érdeklődés indokolt, mert 
rendkívül sok Békéscsabát s a 
megye többi községeit is érdeklő 
ügy kerül letárgyalás alá.

A holnapi megyegyülés tárgysoro­
zatának foniosabb tárgyai a követ­
kezők :

A vármegye alispánjának jelen­
tése a vármegye közállapotáról és 
folyó évi május havi rendes köz­
gyűlés óta történt közérdekű ese­
ményekről.

A vármegye 1927. évi háztartási 
költségvetése.

A vármegye által felveendő kül­
földi kölcsönre és elhelyezésére vo­
natkozó alispáni előterjesztés.

A vármegye házipénztár 1921., 
1922. és 1923. évi háztartási záró­
számadásai.

A vármegye közúti pénztár 1923. 
évi zárószámadása.

A választott vármegyei bizottsági 
tagok sorában megüresedett helyek 
betöltése céljából intézkedés.

A vármegyei központi választmány 
újjáalakítása.

Kereskedelemügyi miniszter ren­
deleté a vármegye részére engedé­
lyezett 500 milliós útépítési kölcsön 
tárgyában.

Az Országos Vitézi Szék kérelme 
az Örkényi gazdasági iskolájára vár­
megyei alapítvány létesítése irán.

Békéscsaba városnak Pataki Szi- 
lárdné özvegyi ellátása ügyében ho­
zott határozata és az ellene beadott 
fellebbezés.

Békéscsaba város határozata egy 
személyautomobil beszerzéséről.

Békéscsaba város területén léte­
sített munkásházakra vonatkozó át­
ruházási szerződés.

Békéscsaba városban uj utca nyi­
tására ingatlan kisajátítása.

Békéscsaba város folyó évi költ­
ségvetésének az alispán által történt 
jóváhagyása.

Pó ttárgysorozatba felveendő ügyek.

Elfogtak két megszökött 
iegyencet.

(Sopron.) A Sopron melletti kő 
hidai fegyházból október 7-én Mé 
száros István, egy 12 évre elitéit 
rablógyilkos és egy fegyenctársa 
megszöktek. Szentinargitbánya vám­
őrsége tegnap értesítette a fegyház 
igazgatóságát, hogy a két szökevényt 
elfogták.
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Érdekes per
a Békéscsabai Termelő, Árá- és Gabonakereskedelem 
Részvénytársaság csődtömege és a könyvszakértők

közölt.

Lakhérnegyed előtt...
A békéscsabai köztisztviselők 

anyagi gondok elüti.
November hó 1-én megint lakbér­

negyed lesz. Azok, akik cgv évre 
búzával is ki tudták fizetni lakbé­
rüket, nem igen fáznak nőve Tiber 
elsejétől. Ezen a dátumon annál 
szomorúbb gond nehezedik Békés­
csabán azokra, akik havi fizetésből 
élű köztisztviselők s akiknek a jövő 
hónap azt jelenti, hogy ha lakbérük­
ből akarják lakásukat egy negyed­
évre kifizetni, akkor a novemberi 
fizetésüknek egy tetemes részét is 
rá kell áldozni a lakásbérre.

Kétszerié szomorúbb ez a novem­
beri hónap, mint a többi lakbéres 
negyed, mert most kell a télire valót 
és a fűtőanyagot is beszerezni.

Békéscsaba nem tudni miért, mi 
okból, az utolsóelőtti lakbérosztályba 
van sorolva. Egy pár ezer koronával 
kapnak itt több lakbért a tisztvise­
lők, mint mondjuk Kétegvházán, 
vagy bármely más kis félreeső, félre 
dugott faluban.

Kapják pedig ezt akkor, amikor 
Békéscsabán egy, a központtól mesz- 
szebb fekvő külvárosrészben két 
szobás, mellékhelyiségek nélküli la­
kásért 24—26 millió korona lakbért 
kérnek, sőt ezzel az összeggel is 
csak úgy és akkor elégszenek meg, 
ha az első évi lakbért egy összeg­
ben fizeti le a boldog bérlő, aki 
Békéscsabán főbérleti lakást kap.

A köztisztviselőkre szomorúbb 
nap, mint november elseje — nincs.

A KANSz helyi csoportja már 
foglalkozott ezzel a kérdéssel és 
memorandumban kérte az illetéke­
seket, hogy Békéscsabát sorozzák 
magasabb lakbérosztályba, azonban 
ezen a téren még mindig nem tör­
tént intézkedés.

Pedig az intézkedés sürgős.
Hiszen Békéscsabán nemcsak az 

ingatlanok értéke magas az egész 
ország ingatlanaihoz viszonyítva, ha­
nem az egész országban a háztulaj­
donosok nem szednek annyi házbért, 
mint Békéscsabán.

Nem szednek ennyi házbárt még 
Budapesten sem.

Ha már a KANSz helyi csoport­
jának memoranduma eredménytelen 
lett, ajánljuk a KANSz helyi csoport­
jának, hogy a békéscsabai lakbérekre 
vonatkozólag gyűjtsön adatokat tagjai 
utján. A KANSz minden tagja je­
lentse be, hogy milyen lakást bérel, 
mennyiért és mi a lakbére. Ha egy 
ilyen adatokkal felszerelt memoran­
dummal fordul majd az illetékes 
helyre, hogy Békéscsaba lakbérosz­
tályba való sorozását változtassák 
meg, biztosra vesszük, hogy a köz- 
tisztviselők érdekében és javára ez 
a változás meg is fog történni.

A matematika a legerősebb bizo­
nyíték.

A számadatok a köztisztviselők 
mellett szólnak. Az elintézés csak 
kedvező lehet.

Előíisetőmklaez!
Kiadóhivatalunk kölcsönkönyvtára 

t. előfizetőink rendelkezésére áll.
Minden előfizető ingyen használ­

hatja kölcsönkönyvtárunkat, mind­
össze 25.000 kor. betétet kell fizetnie, 
mely összeg vissza lesz fizetve, ha 
az előfizető a kölcsönkönyvtárat 
már nem óhajtja igénybe venni.

Előfizetőink hetenként kétszer 
cserélhetnek könyvet, szerdán és 
szombaton.

A könyvek a Kultura-könyvke- 
reskedésben, Andrássy ut 19. sz. 
alatt lesznek kiszolgáltatva.

Emlékezetes dolog, hogy Békés­
csabán az Alföldi Kereskedelmi Bank 
és Részvénytársaság, amelyet rövi­
desen csak Márkus-banlmak nevez­
lek : megbukott. A bankbukást rend­
őri "vizsgálat előzte meg, amely két 
vezető igazgató : Márkus Pál és 
Guttmann Ernő letartóztatásával vég­
ződött. Ennek a banknak volt az 
alapítása a Békéscsabai Termelő, 
Árú- és Gabonakereskedelmi Rész­
vénytársaság is, amelyet a bank­
bukás magával rántott és amely 
részvény társaság szintén megbukott.

Mondanunk sem kell, hogy a két 
részvénytársaság bukása városunk­
ban sok kis existenciát tett tönkre 
és igen számosak azok, akiket va­
gyoni helyzetükben is megrendített.

A bűnügyi eljáráson kívül — 
amelynek tárgyalását értesülésünk 
szerint a gyulai törvényszék büntető 
bírósága, tekintettel a rendkívül sok 
tanúra, Békéscsabán fog megtartani 
— a két részvénytársaság fizetés- 
képtelen lett. A bank csődtömeg­
gondnoka dr. Reisz József békés­
csabai ügyvéd lett, míg a termelők­
nél ugyanezt a megbízatást dr. Uhrin 
László békéscsabai ügyvéd kapta 
meg.

A budapesti polgári törvényszé­
ken dr. Csipkay Emil Andor tanács­
elnök előtt néhány nap óta egy 
nagyarányú per érdekes tárgyalása 
folyik. A felperes Sármezey Endre 
igazgató, kormányfötanácsos, a bu­
dapesti Mérnöki Kamara alelnöke, 
akit Békéscsabán is jól ismernek s 
akinek nevéhez fűződik vármegyénk 
keskenyvágányu vasútvonalainak ki­
építése is, az alperes a magyar 
királyi kincstár. Állami építkezés 
körül folyik a per, melyben Sár­
mezey Endre eddigi munkálataiért 
két és íélmilliárd korona honorárium 
megállapítását kérte.

1923. eleién a kormány egy nagy­
arányú építkezést határozott el. A 
különböző minisztériumok kiküldöt­
teiből építési bizottság alakult. Az 
építkezéshez kisvasutakra is szükség 
volt, igy kapcsolódott bele a tár­
gyalásokba Sármezey Endre, mint 
az ACsEV. igazgatója, végül maga 
Sármezey az egész építkezésre vo­
natkozólag is önálló terveket készí­
tett. A tárgyalások során Sármezey 
tervei épugy döntés alá kerültek, 
mint a többiek. Az eredeti tervező 
Maróthy ezredes volt. Még mielőtt 
döntés történt volna, Sármezey az 
építkezés megkezdésének esetére 
már megállapodást is kötött az ille­
tékes állami gyár vezérigazgatójával. 
Sármezey eredeti tervei szerint az 
építkezésnek 1923-as értékben egy- 
milliárd 200 millió koronába kellett 
volna kerülnie és ezután az összeg 
után a Mérnöki Kamara díjszabása 
szerint kötötte ki honoráriumát.

1923. októberében hosszas tár­
gyalások után az illetékes miniszter 
Sármezey terveit fogadta el, bár 
azok költségesebbek voltak a többi-

Tekintettel arra, hogy a békés­
csabai Termelő, Árú- és Gabonake- 
reskedelmi Részvénytársaság könyv- 
vezetése bonyolult volt, a csődtö­
meg gondnoka szükségesnek látta a 
részvénytársaság üzleti könyveinek 
szakértőkkel való teljes átvizsgálását. 
Amiért is felkérte Vass Sándor 
takarékpénztári igazgatót és Zahorán 
András volt békéscsabai vezérigaz­
gatót c munkálatok elvégzésére, akik 
a könyvek átvizsgálását meg is kezd­
ték, azonban több hónapi munka 
után a csődtömeg gondnok és a 
könyvszakértők között anyagi diffe­
rencia merült fel, amelyet nem si­
került békés módon kiegyenlíteni, 
amiért is értesülésünk szerint a 
könyvszakértők a munkát beszün­
tették és polgári pert indítottak a 
csődtömeg, illetve a csődtömeg- 
gondnok dr. Uhrin László ellen 

még pedig Vass Sándor 40 
millió K, Zahorán pedig 80 

millió korona erejéig.
Az érdekes magánjogi per kimé­

in enetele iránt jogászkörökben nagy 
az érdeklődés, azonban talán ez 
ügyben tárgyalásra nem fog sor ke­
rülni, mert valószínűnek látszik, hogy 
a peres felek perenkivüli egyezséget 
kötnek.

bak is. Az építkezések megkezdőd­
tek. Sármezey Endre állandóan 
résztvett a munkálatokban, újabb 
és újabb terveket dolgozott ki, 
módosításokat eszközölt és a többi 
költségek mellett á conto, ő is fel­
vett összegeket. 1925. végén, mikor 
a Sármezey részére kiutalt összegek 
elérték az egymilliárd koronát, a 
további fizetést az állam megtagadta. 
Az eredetileg egymilliárd 200 millió 
koronára becsült építkezés eddigre 
már negyvenmilliárd koronájába ke­
rült az államnak. Sármezey köve­
telte, hogy további á contokat fizes­
senek részére, azonban elutasították.

Sármezey ekkor indította meg a 
oert a kincstár ellen, keresetében 
eddigi munkálataiért két és fél 
milliárd korona honoráriumot számit 
fel, amelyből egymilliárd koronát 
már felvett és kéri a bíróságot a 
hátralékos másfélmilliárd korona 
megítélésére. Sármezey keresetével 
szemben a kincstár viszontkereset­
te! élt és a bíróság utján követeli 
vissza Sármezey tői az eddig felvett 
egymilliárd koronának tetemes ré­
szét azzal, hogy máris jóval túl­
haladták a kikötött honoráriumot.

A bíróság több tanú kihallgatását 
rendelte el, ezek között több ma­
gasabb állású funkcionáriusét a Sár- 
mezeyvel folytatott tárgyalásokra 
vonatkozólag, A kincstár álláspontja 
szerint ugyanis az állami építkezést 
nem teljesen Sármezey tervei alap­
ján készítették el, hanem Sármezev 
terveit teljesen módosították, ő 
tulajdonképpen csak az eredeti ter­
vek után számíthat fel honoráriu­
mot, mert azzal, hogy állandóan 
ellátogatott az építkezés színhelyére

és különböző terveket készített, 
tanácsokat adott, az építkezést ve­
zette, nem végzett produktiv mun­
kát, mert az egész csak azért tör­
tént, hegy ne bántsák meg Sár- 
mezeyt: tulajdonképpen sohasem 
használták fel Sármezey utasításait.

Élénk vita indult meg a kincstár 
és Sármezey között. A kincstár 
hangoztatta, hogy az í milliárd 200 
milliós költséggel szemben már eddig 
is 40 milliárd koronára rúgnak a 
kiadások, azonban Sármezey nem 
számíthat a 40 milliárdos, hanem 
csupán az 1 milliárd 200 milliós 
alapon, mert ő ennyiben garantálta 
az építkezés költségeit. Sármezey 
bizonyítani kívánta, hogy ő 1923-ban 
a miniszteriális urak előtt kikötötte, 
hogy honoráriuma a munkabér és 
egyéb kiadások emelkedése arányá­
ban szintén emelkedjék. Csak ki­
fogásképpen állítják most az urak, 
hogy nem az ő tényleges vezetése 
alatt, az ő tanácsai és utasítása 
alapján történik az épitkezés. A két 
és fél milliárd korona honorárium 
az eddigi munkálatok után feltét­
lenül megilleti, az ezután követke- 
zendokért további honoráriumot fog 
kérni.

A napokig tartó hosszadalmas tár­
gyalás után az ügy még nem érett 
meg a döntésre, mert a helyzet tel­
jes tisztázásához az építkezési ter­
vek, a munkálatok ismertetése és 
az épitkezés körüli összes részletek 
letárgyalása szükséges. A tárgyalás 
során a kincstár jogi képviselője 
zárt tárgyalás elrendelését kérte, 
amihez Sármezey ügyvédje is hozzá­
járult, Csipkay tanácselnök kettőjük 
indítványára a zárt tárgyalást el is 
rendelte. A perben, melyben a tör­
vényszék a jövő héten is tárgyalást 
tart, előreláthatólag csak néhány hét 
múlva hoznak ítéletet.

HÍREK
Bonyodalmak

a Népegylct helyisége körül.
Tudvalevő, hogy a Békéscsabai 

Népegylet hosszú huzavona után 
eladta székházát, amely a Verbőczy- 
és Irányi-utca sarkán fekszik. A 
nagy épületet ketté osztották. Egyik 
részét Baráti vendéglős, a másik ré­
szét dr. Szeberényi János orvos vá­
sárolta meg.

Baráti Vince vendéglős által meg­
vásárolt házrészben volt a Népegylet 
helyisége is, amely az uj adásvétel­
lel házatlan maradt. Az uj tulajdo­
nos most azt a helyiséget, ahol a 
Népegylet volt, kiadta Izsák Ferenc 
gyümölcskereskedőnek, aki ma — 
miután a Népegylet bútorait kihord- 
ták — hozzáfogott a fal bontásához, 
hogy a Hunyadi-térre ajtót vágas­
son és kirakatot nyisson.

A Népegylet tagjai közül erre 
többen kérvényezték a rendőrségnél, 
hogy a munkát szüntessék be, a 
Népegyletet helyezzék vissza helyi­
ségébe,

A munkát tényleg be is szüntet­
ték, de az ügynek a bíróság előtt 
folytatása lesz.

— Békéscsaba közgyűlése. Bé­
késcsaba rendezett tanácsú város 
képviselő testületé október hó 18-án 
d. e. 9 órakor Berthóty István 
polgármester elnökletével közgyűlést 
tart A közgyűlés szürke tárgysoro­
zata a következő. Polgármesteri 
jelentés, Alapok és iskolák 1926. 
évi számadásai Közs. polgári leány­
iskolánál egy tanerői állás szerve­
zése. Orvosi látogatási dijak pengő­
alapon való rendezése Kerületi 
szülésznők kérelme szülésznői dijak 
felemelése iránt. Vandháti dülőut

Sármezey Endre az AEGV. vasul elnök- 
Igazgatója másfélmillíárdért perli a kincstárt.

né!, de nyilván valóan praktikusab-



■# . m
I

1926 október 13 Békéscsaba

megnyitása ügyében előterjesztés. 
Békéscsabai Kisgazdák Termelő 
Fogyasztási és Értékesítő Szövetke­
zete területhasználati szerződése. Al­
földi Lovasegylet ajánlata területbér 
felemelésére vonatkozóan. Fischer 
Adolf szjkteri épület bérszerződése. 
Sajben Pál adásvételi szerződése. 
Illetőségi ügyek. Póttárgysorozat.

— Városi tisztviselők vasár­
napi munkaszünete. Kvasz Mihály 
városi képviselőtestületi tag indít­
ványt nyújtott be a városi képviselő- 
testülethez, hogy a városházán lép­
tessék életbe a teljes vasárnapi 
munkaszünetet s legfeljebb a kö­
zönség által sűrűbben igénybe vett 
hivatalokban tartsanak ügyeletet. 
Indokolásában felhozza, hogy módot 
kell nyújtani a városi tisztviselők 
nek is, hogy lelkiszükségleteiket ki­
elégíthessék és a vasárnap teljes 
pihenő nap legyen, mint az állami 
tisztviselőknek, miről különben mi­
niszteri rendelet is intézkedik.

— A földmivelésiigyí miniszter 
Békéscsabára látogat. A Dél- 
magyarországi Baromfi Galamb és 
Házinyultenyésztők Egyesülete által 
f. évi dec. 6-án és 8-án rendezendő 
kiállításra a földművelésügyi minisz­
ter megígérte látogatását. Ugyan­
akkor tartja városunkban évi ren­
des tanácsülését az országos baromfi­
tenyésztési tanács.

— Csorvási búcsún nem áru­
síthatnak idegen iparosok. Csor- 
vás község közhírré tette, hogy a 
f. hó 17-iki búcsú piacon idegen 
iparosok szabályszerű igazolvánnyal 
sem árusíthatják ipari cikkeiket, ki­
zárólag mézeskalács, cukorka és 
bucsucikkek lesznek árusíthatók.

— Holttá nyilvánítási eljárás. 
A harctéren eltűnt Kovács György 
holttá nyilvánítása iránt a békés­
csabai járásbíróság ez eljárást meg­
indította.

— Mesedélután. F. hó 18-án 
hétfőn Oszkár bácsi mesedélutánt 
tart, délután két és négy órai kez­
dettel. Az előadások keretében Flo­
rentine mester bűvészmutatványo­
kat ad elő.

— A múlt vasárnapi hangver­
seny. Telt ház előtt tartották az 
elmúlt vasárnap a városi színházban 
hangversenyüket Relle Gabrie'le a 
m. kir. operaház tagja, Király Ernő 
és Kuruc János zeneszerző. A kö­
zönség szűnni nem akaró tapssal 
fejezte ki egyes számoknál elisme­
rését a művészek szereplése felett. 
A hangversenyt az Engel-hirlapiroda 
rendezte és amint értesültünk, a 
jövőben is tervbe vette több hang­
verseny rendezését.

— Vasárnapi football-eredmé- 
nyek. CsAK—Szarvasi Turul baj­
noki 6 : 0. Nagy győzelmet aratott 
vasárnap az erősen tartalékolt CsAK 
a szarvasiak felett. A CsAK az 
egész idő alatt nagy fölényben ját­
szott, míg a szarvasiak, kik biztos 
győzelemre számítottak csak néha 
nyújtottak elfogadható játékot. A 
játék képe nagyon unalmas volt a 
CsAK nyomasztó fölénye miatt. A 
CsAK-ból kitűntek Veszprémi, Bog­
dán I. II. és Penyaska, mig a Tu­
rulból Bertók és Gál. Előre—OMTK 
0 : 0. Mezőberényi AC—KAVú 1 : 0.

KÖZGAZDASÁG! FIGYELŐ
Terményárak 1926 okt. 9-től oki.

A budapesti Áru- és Értéktőzsde hiv. jegyzései 1000 koronában.

c‘<yE
¥ 1926 október hó

H s 9-én 11-én 12-én

tiszavidéki
75-ös 352.5—357'5 352'5—357'5 355—360

N 76-os 355—360 355—360 357'5—362'5
CG 77-es

7S-as
360—365
365—3&7'5

360—3b5 3ó2'5—367'5
365—3ó7'5 . 367'5—370

Rozs 260—262'5 260—262'5 263’5—266'5
Cd
ex takarni 215—230 215—230 215—230

•< sör 290—310 290—310 290—310
1. m. 205—210 205—210 205—210

M közép 190—195 190—195 190—195
Tengeri 252'5—255 252 5—255 250—252'5
Repce 550—530 550—580 550—530
Korpa 155—157-5 155—157'5 155—157"5

Az okt. 12-ihi 
tözscl efo rga lo ruha n 
elő fordult kötések:

(Az árak 1.00' 1 koronában 
budapesti paritásban ér­
tendők. Ellenkező paritus 

( ) ben)

Békéscsabai terményárak 1926 okt. 6-tól okt. 8-ig.
A békéscsabai malmok

és terménykereskedők egyesített jelentése alapján, métermázsánkint 1000 koronában.

Búza 340—355 340—355 340—355
Rozs 195—200 195—200 195—200
Árpa 195—200 195—200 195—200
Zab 150—160 150—160 150—160
Tengeri 215—220 215—220 215—220
„ csöves 100—105 100—105 100—105
Repce 500—520 500—520 500—520
Korpa 150—150 150—150 150—150

Valuták Zürichi zárlc

1926 október 12-én.

Belga frank . 
Angol font . 
Leva .... 
Dollár . . . 
Francia frank 
Márka • . .
Lira .... 
Osztrák korona 
Dán korona . 
Lei .... 
Sokol • • • 
Svájci frank . 
Dinár • • ■ 
Norvég krona 
Lengyel zloti 
Hollandi forint 
Svéd korona

1945-
345925-

513-
71025-

2040-
16957-
2860-

10044-
18930-

376-
2110-

13785-
1254-

15620-
7840-

28500-
19055-

-2025
-347925
-520
-71325
-2120
-17017
-2940
-10084
-18990
-390
-2120
-13S35
-1264
-15670
-8040
-28650
-19115

Devisák

Páris 1487 5, London 251L25, New- 
York 517"67, Brüsszel 1440, Milánó 
2095, Amsterdam 207'10, Berlin 
123-20,Wien 73 05, Szófia 375, Prága 
1532"5, Varsó 58, Budapest 72'5, 
Belgrad 915, Bukarest 275.

Baromfiárak Békéscsabán
1926 okt. 12-én

Csirke . . . 
Tyuk . . . 
Kacsa sovány 
Kacsa kövér 
Liba kövér . 
Tojás . . .

21000 kilója 
21000 „ 
16000 „ 
lőOOO „ 
19000 „ 

1300 drbja

Sertéspiac
1926. okt. 12-én 

Budapesten.

1926 október 12-én. Kiváló zsirsertés 15500—16000
I-a ti 16800—17000

Amsterdam . . . 28525—28625
Bukarest .... 377—387 Békéscsabán.
Kopenhága . . . 18930—13990 Kiváló zsirsertés . . . . 14000
Oszló................ 15620—15670 I-a zsirsertés • ■ . . . 13500
London .... 345925—346925 Könnyű .... 12500—13000
Berlin................ 16952—17022
Olaszország . ■ . 2860—2920 Húsárak Békéscsabán
Páris.................... 2020—2080 Í926 okt. 12-én
Prága ................ 2111—2118

. . 18—20000Stockholm . . . 19055—19115 Marhahús ....
Svájc................ 13776—13816 Borjúhús .... . . 28—32000
Bécs................... 10057—10087 Birkahús .... . . 12—14000
Szófia................ 514—520 Sertéshús la • • • .... 28000
Bclgrád .... 125S-5—1264-5 Sertéshús Ila . • • . . 22—26000
Newyork .... 71300—71500 Paprikáshus . • • .... 14000
Varsó................ 7840—8040 Zsirszalonna . . • .... 22000
Brüsszel .... 1955—2015 Zsír és háj .... . • . . 27000

— Öngyilkos cselédleány. Gutt- 
man Géza békéscsabai kereskedő 
cselédje Szabó Margit öngyilkossági 
szándékból lakásán Belicey utca 8. 
szám alatt a kutbaugrott. Holttestét 
három nap múlva találták meg.

Hogyan dolgozlak 
a msdgyesegyházai 

kasszaíurók.
Megírták a lapok, hogy Medgyes- 

egyházán a Hangya Hitelszövetkeze­
tében a napokban betörők jártak, 
ahol egy Wertheim-szekrényt fel­
nyitottak s annak tartalmát, 25 
millió 500.000 koronát és a pénz­
szekrényben talált egy darab arany­
órát magukkal vittek. A betörést 
és kasszáinrást olyan ügyesen haj­
tották végre, hogy a nyomozó ható­
ság eddig a legszélesebb körű nyo­
mozás dacára sem tudta a betörés 
tetteseit megállapítani.

A betörők a hitelszövetkezet utca 
felőli ajtaján, amikor ott a lakatot 
lecsavarták, hatoltak be. Ezt az ajtót, 
miután azon egy likat fúrtak, hogy 
a járókelőket kémlelhessék belülről 
bezárták, majd eltorlaszolták, ezután 
az ablakokat vastag pakkolópapirral 
letakarták. Ezt a papirt rajzszegek­
kel erősítették oda azért, hogy be 
ne láthassanak kívülről a helyiségbe, 
majd az udvar fele és a mellék­
utcára nyíló ajtókat nyitották ki, 
hogy ha munkájukban megzavarják 
— menekülni tudjanak.

Ezután fogtak hozzá a kassza fel­
nyitásához.

Ezt a legprimitívebb módon haj­
tották végre — de ugyanazzal a 
módszerrel, mint ahogy most dol­
goznak a budapesti kasszafuró- 
betörők is.

Legelső sorban a kasszán levő 
sárgaréz kulcsnyilást szedték le, 
azután egy primitiv feszítővel, amely­
nek formája, az ott maradt és letört 
szerszámhegyből megállapítható, leg­
inkább a konzervnyitó kórhoz ha­
sonlít, a kulcsjuk körül felvágták és 
felhajtogatták rózsás formában, 
tenyérnyi nagyságban a zárkörüli 
részt, amelynek alkatrészeit dara­
bonként kiszedték és a kasszát 
amikor a zártól megfosztották egy­
szerűen kinyitották.

A hitelszövetkezetnek egy szeren­
cséje volt. Az nap kapott postán 
80 millió koronát, azonban a hitel­
szövetkezet ebből az összegből még 
az nap gabonavásárlásra kifizetett 
több mint 60 millió koronát. Ha ez 
nem történik meg, úgy ezt az össze­
get is magukkal viszik a kasszaíurók.

A betörés leírásából határozottan 
megállapítható, hogy a kasszaíurók 
professzionisták. Valószínű a terep 
jó kikémlelése után utaztak le Pest­
ről s ahhoz a bandához tartoznak, 
amely Endrődön, Vésztőn és Szeg­
halmon is megpróbálkozott hasonló 
munkával.

A „BÉKÉSCSABA" szelvénye
1000 koronáról.

Ezen szelvényt a lapunkban közölt helye­
ken a vásárolt cikkek árának tíz szá­
zalékáig; készpénz' helyett elfogadják.

Női köpeny, kosztüm, télikabát, estélyi és utcai ruhák gyors készítését vállaljuk
hozott és általunk adott anyagokból a legutolsó divat szerint. Szőrmeárúk nagy választékban.

mi*■in Extra finom színes és fehér női háló- GvPV2t1<ekruha SZabÓsáf>* ! Meglepően olcsó, szolid árak
Ingek és combinék nagy választékban. Uyemetirund. , Pontos, figyelmes kiszolgálás

Németh Árpád női és férfi szabósága Békéscsabán, Andrássy-ut 7., I. emelet, 4.
‘Telefonsáéin 256. Cégtulajdonosok : NÉMETH ÉS ROSENBERG. Telefonszám 256.
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— Nyugtázás. Az Önkéntes Tűz­
oltó és Mentőegyesületek f. évi szep­
tember 26-i népünnepélyén felül­
fizettek : Dr. Daimel Sándor 300 
ezer, Ált. Tkp. Egy., Nigrinyi János, 
Purcsi Pepi zenekara 2Ó0.000, Hor­
váth István, Békéscsabai Göztégla- 
gyár, Dr. Donner László, Fekete 
István 100.000, Szlavkovszky István, 
Békéscsabai Tkp. Egy., Körösvidék, 
Lőrinczy Lászk’né, Puskás Lajos 
50.000, Békési N., Bchus Pál 10.000, 
Kovács Sándor, Kondács Gyula, N. 
N. 5000 K. A feliilfizetőknek ez utón 
mond hálás köszönetét a vezetőség.

uHfflSEínBBEsra^

Feltűnően olcsó
Il€5 #»''

nm*í*><- ** iJ* ;.-$i

tokok, vonók, húrok 
és az összes alkatré­
szek közvetlenül a 
külföldi gyárakból a

„KULTÚRA“
könyvkereskedésben, Anárássy-út

HHSBäMSBmSK :áá

(egy szoba, konyha, kamara) 
azonnal beköltözhető

kiadó.
Cim: Aulich-utca 9. szám.

Használt, de jókarban levő

szabóvarrógépet vennék.
Cim a kiadóban.

Ha több helyen van földje, tago- 
sitsa azt, mert sokkal intenziveb­
ben gazdálkodhat. — Segítségére 

van ebben

Szotyori István
O. F. B. által engedélyezett 

ingatlanforgalmi iroda.
ELADÓ FÖLDEK : Telekgeren- 

dáson Szekerka Pálé 3 h. tanyával 
2 w. átvehető 80 q val. többivel adós 
maradhat, méhészeknek kiválóan al­
kalmas, Csabához közel közvetlen 
kövesül vasút mellett 60 h. Stpio* 
nyou napy prima tanyával kedvező 
áron s lefizetésre, 60 h, 200 ti. köz­
vetlen kövesut mellett, tehenészetre 
kiválóan alkalmas. Szolnokban köves­
és vasúttól 2 km, várostól 8 km, 
prima fekete talajú 416 m, h élő-holt 
fölszereléssel 8 ló, 8 magyar ökör. 
28 két évesnél idősebb marha, 12 
koca. 60 süldő, 1Ó5 h, búza vetés, 
34 h prima kétéves here. összes 
termésből takarmány kb. 1000 q. 
hereszéna, 4 szobás tulajdonos, 2 
szobás ispán lakás, cseléd Likasok, 
is*allék, sertés ól fiaztatóval, 2 fúrt 
kúttal 10 millióért kedvező lefizetésre, 
bank teher 1 milliárd. Csabához közel 
közvetlen kövesut mellett 337 h. jó 
tanyával takarmánnyal csak 7 500,000 
kor. Endrőd közelében 280 m. hold 
28 q Szeghalom határában közvetlen 
a Berettyó mellett 120 kát. h csak 
16 q. búza. lefoglalható 1 millióval. 
Biharban 70 kát, h. tanya résszel, 
takarmánnyal 8 millió kát. holdja, 
lefoglalható 1 mi lióval, 5 milliót a 
bank ad. 2 milliót jövőben ke 1 le 
fizetni. Hajdúban 850 kát. prima ta- 
nyaval állattenyésztésre kiválóan al 
kalmas közvetlen a Hortobáyg mel­
lett 850 kát. h. szántó, a többi legelő 
olcsón megvehető, kát. birtok jőve 
deltne 4512 a korona.

HASZONBÉRBE KIADÓ; Bihar­
ban 200 magyar hold közvetlen kö­

vesül mellett 159 kg. összes adóval, 
u. o. kát. h. nagy tanyával 90 kg. 
búza. Veszprémben 290 m. h. prima 
föld élő-holt felszereléssel, mely áll; 
12 ökör, 10 tehén, 5 ló, 16 növendék 
marhából, 8 HP. cséplőből stb. 65 h, 
buzavetéssel, 20 h. rozs, 10 h. arpa 
vetésből, tulajdonostól átveendő 4 
ívre 2 q. búza összes adóért, lakás 
van hozza megfelelő, élőbért külön 
nem kell fizetni!

ELADÓ MÁZAK : Ludvig u. 12 
olcsón, Itevicky 15 ezer téglából 
épített olcsón, Kisrót u. 10 sz. csak 
150 q. búza. Andrássy u. négy ház 
kedvező áron s lefizetésre. Kastély 
uccábbau nagy telken épített gazdál­
kodónak alkalmas sok helyiséggel. 
Bem u. 29 sz olcsón. Pest mellett 
mozgószinház, fűszer üzlettel, pék­
séggel tiz évi lefizetésre, 30 millióval 
átvehető. Doboz megy ereit a volt 
Faratikó-féle ház csak 85 q. búzáért 
2751n. öles telekkel, cserepes minden. 
Újkígyóson Kucsa József háza 2 és 
lél hold földdel; Elekes János háza 
10 es fél hold földdel; Oláh Tamás 
haza nagy telekkel.
Vidékre í.0000 K eiíonéqen vála­
szolok. Bővebbet Irányi-utca 2.

Kiss Kondor Dános

Ui cserépkályhák és kandallók 
készítését, régi kályhák átraká­
sát, tűzhely építést, fajance fal­
burkolatokat, úgyszintén vas­
kályhák újonnan való samotto- 
zásat helyben és vidéken fele­
lősség mellett a legjutányosabb 
áron, szakszerűen vállalom.

Békéscsaba, III, Colnabu.

a legmagasabb áron vását ol

Tauber Árpád
Békuscsaba, Sziv-utca 4 szám

Egy rikkancsfiu
vagy leány

felvétetik újság- és cukorkaárusitás- 
hoz a vasúti újság- és trafikpavil- 
lonba. Jelentkezni a vasútállomáson

társaságban?
Arról, hogy milyen jól és elő 
nyösen lehet miden fűszer , cse­
mege és italárut, háztartási és 

vegyi cikket vásárolni a
Magyar Köztisztviselők Fogyasztási 
Termelő és Értékesítő Szövetkezete,

békéscsabai árudájában 
valóban jóminőségü fűszer-, cse­
mege és italárukat, valamint Ház­

tartási cikkeket mindenkor
előnyös árakon, kedvező fizetési fel­

tételek mellett árusít.
Minden gondos háziasszony 

itt szerezze be háztartási szükségleteit
mert ezzel sok pénzt takaritmeg !
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Szilágyi József

könyvkereskedés
Békéscsaba 

Andrássy-út 19 sz.

Drodai cikkek, üzleti 
könyvek, író, rajz- és 
festőszerek, levélpapi- 
roköót nagy választék

TELEFON
245
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Magyar-Olasz 
Bank Bt.

Békéscsabai Fiókja

A
banküzlet minden 
ágában készséggel 

áll az ügyfelek 
rendelkezé­

sére.
Nyomatott a Petőfi-könyvnyomdában, Békéscsabán (Csirkepiac). Felelős szerkesztő és lapkiadó : Szilágyi József


